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Lampiran 3 : Berita Acara Bimbingan Skripsi 
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Lampiran 4 : Matriks Penelitian 

 

Matrik Penelitian Kualitatif 

Judul : Analisis Kesalahan Siswa Berdasarkan Teori Kastolan Dalam Menyelesaikan Soal Cerita Matematika 

 

 
No 

 
RumusanMasalah 

 
Konsep 

 

Batasan 

Masalah 

MetodePenelitian  

Daftar 

Pustaka 
Data dan 

Sumber Data 

Teknik 

Pengumpulan 

Data 

TeknikAnalisis 

Data 

1. 1. Apa sajakah 

jenis 

kesalahan 

yang 

dilakukan 

oleh siswa 

dalam 

menyelesaika 

n soal cerita 

matematika 

berdasarkan 

Teori 

Kastolan? 

2. Faktor apa 

sajakah yang 

1. Matem 
atika 

adalah 

ilmu 

dasar 

yang 

sangat 

berpen 

garuh 

terhada 

p 

berbaga 

i 

disiplin 
ilmu. 

1.Subjek 1. Data 
Data pada 

penelitian 

ini adalah 

jenis 

kesalahan 

siswa 

dalam 

menyelesai 

kan soal 

cerita 

matematik 

a 
berdasarka 
n Teori 

Teknik 

pengumpulan 

data pada 

penelitian ini 

mengunakan 

tes dan 

wawancara. 

1. Teknik tes 

menggunak 

an soal 

uraian, 

yaitu 

sebanyak 3 

soal uraian. 

Tes 

Analisis data yang 

digunakan dalam 

penelitian ini 

adalah prosedur 

analisis kualitatif. 

Prosedur analisis 

data penelitiannya 

adalah sebagai 

berikut : 

1. Reduksi 

data 

2. Penyajian 

data 

3. Penarikan 

kesimpulan 

 

penelitian ini  

adalah siswa (Sugiyon 
kelas VII. o, 2016) 

2.  

Mengidentifik (Moleon 

asi jenis-jenis g, 2017) 

kesalahan  

siswa dalam (Noviani, 
menyelesaikan 2019). 

soal cerita  

matematika  

berdasarkan  

Teori  

Kastolan.  
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 menyebabkan 

siswa 

melakukan 

kesalahan 

dalam 

menyelesaika 

n soal cerita 

matematika? 

Berbag 

ai 

rumus, 

inisial, 

teorem 

a dan 

konsep 

dalam 

matema 

tika 

diguna 

kan 

dalam 

perhitu 

ngan 

dan 

penilaia 

n  di 

berbaga 
i 
bidang 
(Novia 
ni, 
2019). 

3. 
Mengelompok 

kan jenis 

kesalahan 

dalam 

mengerjakan 

tes, peneliti 

mengidentifika 

si jenis-jenis 

kesalahan 

siswa yaitu 

berdasarkan 

konsep, 

prosedur dan 

teknik dengan 

menggunakan 

Teori 

Kastolan. 

Kastolan 

dan faktor- 

faktor yang 

mempenga 

ruhi siswa 

melakukan 

kesalahan. 

2. Sumber 

Data 

Sumber 

data pada 

penelitian 

ini adalah 

siswa kelas 

VII. 

Teknik 

pengumpul 

an data 

mengguna 

kan 

pusposive 

sampling. 
Dari 
seluruh 

bertujuan 

untuk 

mengumpul 

kan data 

kemudian 

dianalisis 

menggunak 

an Teori 

Kastolan. 

2. Teknik 
wawancara 

Setelah 

menganalisi 

s dan 

ditemukan 

kesalahan- 

kesalahan 

pada tes 

maka 

langkah 

selanjutnyai 

tu 

wawancara 
untuk 
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  2. Menuru 
t Gesti 

(dalam 

Hendra 

Setiawa 

n, 

2018) 

maka 

dapat 

disimp 

ulkan 

bahwa 

analisis 

kesalah 

an 

adalah 

penyeli 

dikan 

terhada 

p suatu 

peristi 

wa 

untuk 
diketah 

 siswa 

dipilih 3 

siswa 

dengan 

kesalahan 

terbanyak 

yang 

digunakan 

sebagai 

subjek 

penelitian. 

mengetahui 

faktor- 

faktor 

kesalahany 

siswa. 
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  ui 

keadaa 

n yang 

sebenar 

nya. 

3.   Kastola 

n 

(dalam 

Widyan 

tari, 

2016) 

membe 

dakan 

jenis 

kesalah 

an 

menjad 

i 3 

yakni 

kesalah 

an 

konsept 

ual, 
kesalah 
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  an 

proced 

ural 

dan 

kesalah 

an 

teknik. 

4. Dalam 
peneliti 

an 

Sholiha 

h 

(2018) 

Sutisna 

mengat 

akan 

bahwa 

soal 

cerita 

merupa 

kan 

salah 

satu tes 
yang 
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  dipergu 

nakan 

untuk 

mengu 

kur 

kemam 

puan 

siswa 

berupa 

soal 

cerita 

yang 

dapat 

berfung 

si 

untuk 

melaca 

k daya 

pikir 

atau 

nalar 

siswa 
dalam 
mengor 
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  ganisas 

i, 

mengin 

terprest 

asi, 

mengh 

ubungk 

an 

pengert 

ian- 

pengert 

ian 

yang 

dimiliki 
siswa. 
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Lampiran 5 : Lembar Validasi Soal Tes 
 



76  

 



77  

 

 



78  

 

 



79  

 

Lampiran 6 : Kisi-Kisi Soal Tes 

 

KISI-KISI SOAL TES 

Satuan Pendidikan : SMPN 21 Surabaya 

Mata Pelajaran : Matematika 

Materi Pokok : Persamaan Linier Satu Variabel 

Kelas/Semester : VII/Ganjil 

Tahun Pelajaran : 2020/2021 

Kompetensi Dasar 

(KD) 
Materi Indikator Soal 

Bentuk 

Soal 

Nomor 

Soal 
Kategori 

3.6 Menjelaskan Persamaan 3.6.3 Siswa Keliling suatu kebun Uraian 1 C3 

persamaan dan Linier satu mampu sayuran yang    

pertidaksamaan Variabel mengubah berbentuk persegi    

linear satu variabel  masalah yang panjang adalah    

dan  berkaitan 180𝑚. Jika lebar    

penyelesaiannya  dengan kebun adalah 40𝑚,    

4.6 Menyelesaikan  persamaan maka tentukan    

masalah yang 
berkaitan dengan 

 linier satu 
variable 

panjang kebun!    

 persamaan dan  menjadi model Diketahui harga 2 C3 
pertidaksamaan  matematika sepasang sepatu    

linear satu variabel  4.6.4 Siswa sama dengan tiga    

  mampu kali harga sepasang    

  menyelesaiaka sandal. Pak Andi    
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  n masalah 

nyata yang 

berkaitan 

dengan 

persamaan 

linier satu 

variabel 

membeli 4 pasang 

sepatu dan 3 pasang 

sandal. Dan pak 

Andi harus 

membayar 

Rp390.000,00 

Tentukan harga 

sepasang sepatu! 

   

Pak Ketut berencana 

akan membangun 

rumah di atas 

sebidang tanah 
berbentuk persegi 

panjang    dengan 

ukuran  panjang 30𝑚 
dan lebar (2𝑦 + 1)𝑚. 

jika   luas tanah 

pak Ketut   sama 

dengan    150𝑚2. 

Tentukan: 

a. Lebar tanah pak 

Ketut 
b. Untuk 

3 C4 
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   membangun    
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   1𝑚2dibutuhkan 

biaya Rp. 

4.500.000,00 

berapakah biaya 

keseluruhan yang 

dibutuhkan  pak 

Ketut untuk 

membangun 

rumah   di 

sebidang  tanah 

berbentuk 

persegi panjang 

tersebut. 

   



 

Lampiran 7 : Soal Tes Analisis Matematika 

 

SOAL MATEMATIKA 

MATERI PERSAMAAN LINIER SATU VARIABEL 

Nama : 

Kelas/No.Absen : 

Mata Pelajaran : Matematika 

Alokasi Waktu : 
 

Petunjuk : 

1. Isilah nama, kelas/No.Absen pada lembar yang tersedia. 
2. Baca dengn cermat dan kerjakan semua soal dibawah ini dengan 

baik dan benar. 

3. Tidak diperkenankan memebaca catatan serta diskusi atau 

bekerjasama dengan teman. 

4. Untuk mempermudah dalam mengerjakan, buatlah gambaran 

setiap permasalahan yang diberikan. 

5. Tuliskan semua ide-ide atau strategi pemecahan masalah yang 

kamu pikirkan pada lembar jawaban. 

6. Periksa kembali jawabanmu sebelum diserahkan kepada 

pengawas. 

PERSAMAAN LINIER SATU VARIABEL 

1. Keliling suatu kebun sayuran yang berbentuk persegi panjang 

adalah 180𝑚. Jika lebar kebun adalah 40𝑚, maka tentukan 

panjang kebun! 

2. Diketahui harga sepasang sepatu sama dengan tiga kali harga 

sepasang sandal. Pak Andi membeli 4 pasang sepatu dan 3 pasang 

sandal. Dan pak Andi harus membayar Rp 390.000,00. Tentukan 

harga sepasang sepatu! 

3. Pak Ketut berencana akan membangun rumah di atas sebidang 

tanah berbentuk persegi panjang dengan ukuran panjang 30m dan 

lebar (2𝑦 + 1)𝑚. jika luas tanah pak Ketut sama dengan 150𝑚2. 

Tentukan: 

c. Lebar tanah pak Ketut 

d. Untuk membangun 1𝑚2dibutuhkan biaya Rp 

4.500.000,00 berapakah biaya keseluruhan yang 

dibutuhkan pak Ketut untuk membangun rumah di 

sebidang tanah berbentuk persegi panjang tersebut. 
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Lampiran 8 : Rubrik Kunci Jawaban Soal Matematika 
 

 

 
No 

 

Jenis 

Kesalahan 

 

Pemecahan Masalah Berdasarkan 

Jenis Kesalahan Kastolan 

 
Pembahasan Soal 

Skor 

Benar 

Skor 

Salah 

1. Kesalahan 

Konsep 

Petunjuk : 
Tentukan panjang kebun dengan 

diketahui keliling dan lebar. 

Diketahui : Keliling = 180𝑚 
Lebar = 40𝑚 

Ditanya : Panjang kebun 

Jawab : 

𝐾 = 2 × (𝑝 + 𝑙) 
180 = 2 × (𝑝 + 40) 
180 = 2𝑝 + 80 
180 − 80 = 2𝑝 
100 = 2𝑝 
100    

= 𝑝
 

2 

50   = 𝑝 
Jadi panjang kebun sayuran 

tersebut adalah 50𝑚 

0 1 

Diketahui : Keliling = 180𝑚 
Lebar = 40𝑚 

Ditanya : Panjang kebun 

𝐾 = 2 × (𝑝 + 𝑙) 
*siswa tidak memahami apa yang 

dimaksud dalam soal. Serta tidak 

menuliskan atau salah menerapkan 
rumus dengan benar. 

 Kesalahan 

Prosedur 

𝐾 = 2 × (𝑝 + 𝑙) 
180 = 2 × (𝑝 + 40) 

0 1 

180 = 2𝑝 + 80 
180 − 80 = 2𝑝 
100 = 2𝑝 
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  100 = 𝑝 
2 

50 = 𝑝 
*siswa tidak menuliskan langkah 

penyelesaian PLSV yang tepat. Serta 

tidak menyelesaiakan sampai tahap yang 

paling sederhana dan menuliskan 

kesimpulan. 

   

 Kesalahan 

Teknik 

*siswa salah menghitung operasi 

perkalian, pembagian, pengurangan dan 

penjumlahan serta kesalahan 
menuliskan konstanta atau variabel dari 
satu langkah ke langkah berikutnya. 

0 1 

2. Kesalahan 

Konsep 

Petunjuk : 
Tentukan harga sepasang sepatu dengan 

diketahui harga 4 pasang sepatu dan 3 

pasang sandal. 

Diketahui : Harga sepasang sepatu 

3x harga sepasang sandal 

4 pasang sepatu dan 3 sandal = Rp 

390.000,00 

a : Harga sepasang sepatu 

Jawab : 

Diketahui : Harga sepasang 

sepatu 3x harga sepasang sandal 

4 pasang sepatu dan 

3 sandal = Rp 390.000,00 

Ditanya : Harga sepasang sepatu 

Jawab : 

Dimisalkan sepatu = x 

Sandal = 3x 

4 sepatu + 3 sandal = 390.000 

0 1 
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  Dimisalkan sepatu = x 
Sandal = 3x 

 

*siswa tidak memahami apa yang 

dimaksud dalam soal. Serta tidak 

menuliskan atau salah menerapkan 

rumus dengan benar. 

4𝑥 + 3𝑥 = 390.000 
4(3𝑦) + 3𝑥 = 390.000 
12𝑦 + 3𝑥 = 390.000 
15𝑥 = 390.000 

𝑥 = 
390.000 

15 

𝑥 = 26.000 
Harga sepasang sepatu adalah 3x 

sepasang sandal 

Jadi, x = 3y 

x = 3 x (26.000) 
x = 78.000 

Jadi, harga sepasang sepatu 

adalah Rp 78.000,00 

  

 Kesalahan 

Prosedur 
4 sepatu + 3 sandal = 390.000 

4𝑥 + 3𝑥 = 390.000 
4(3𝑦) + 3𝑥 = 390.000 
12𝑦 + 3𝑥 = 390.000 
15𝑥 = 390.000 

𝑥 = 390.000 

15 

𝑥 = 26.000 
Harga sepasang sepatu adalah 3x 

sepasang sandal 

Jadi, x = 3y 
x = 3 x (26.000) 

x = 78.000 

 

*siswa tidak menuliskan langkah 
penyelesaian PLSV yang tepat. Serta 
tidak menyelesaiakan sampai tahap yang 

0 1 
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  paling sederhana dan menuliskan 

kesimpulan. 

   

 Kesalahan 

Teknik 

*siswa salah menghitung operasi 

perkalian, pembagian, pengurangan dan 

penjumlahan serta kesalahan 

menuliskan konstanta atau variabel dari 
satu langkah ke langkah berikutnya. 

0 1 

3. Kesalahan 

Konsep 

Petunjuk : 
Tentukan lebar dan biaya dengan 

diketahui panjang dan luas tanah. 

Diketahui ; Panjang = 30𝑚 
Lebar = (2𝑦 + 1)𝑚 

Luas = 150𝑚2 

1𝑚2dibutuhkan biaya Rp. 4.500.000-, 

a: a. Lebar tanah pak Ketut. 
b. Biaya keseluruhan yang 

dibutuhkan pak Ketut untuk 

membangun rumah 

 

*siswa tidak memahami apa yang 

dimaksud dalam soal. Serta tidak 

Diketahui ; Panjang = 30𝑚 
Lebar = (2𝑦 + 

1)𝑚 
Luas = 150𝑚2 

1𝑚2dibutuhkan 

biaya Rp. 

4.500.000-, 
Ditanya: a. Lebar tanah pak 

Ketut. 

b. Biaya 

keseluruhan yang dibutuhkan pak 

Ketut untuk membangun rumah 

Jawab : 

0 1 
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  menuliskan atau salah menerapkan 

rumus dengan benar. 
a. 𝐿𝑢𝑎𝑠 = 𝑝 × 𝑙 
150 = 30 × (2𝑦 + 1) 
150 = 60𝑦 + 30 
150 − 30 = 60𝑦 
120 = 60𝑦 
120 

= 𝑦
 

60 

2 = 𝑦 
Jadi, 𝑙 = 2𝑦 + 1 
𝑙 = 2(2) + 1 
𝑙 = 4 + 1 
𝑙 = 5 

Jadi, lebar tanah pak Ketut 

adalah 5𝑚 
b. 𝐿𝑢𝑎𝑠 = 150𝑚2 

𝐿𝑢𝑎𝑠 = 150 × 4.500.000 
𝐿𝑢𝑎𝑠 = 675.000.000 
Jadi, biaya yang dibutuhkan pak 

Ketut untuk membuat rumah 

adalah Rp 675.000.000,00 

  

 Kesalahan 

Prosedur 
a. 𝐿𝑢𝑎𝑠   =   𝑝 ×𝑙 

150 = 30 × (2𝑦 + 1) 
150 = 60𝑦 + 30 
150 − 30 = 60𝑦 
120 = 60𝑦 
120 = 𝑦 
60 

2 = 𝑦 
Jadi, 𝑙 = 2𝑦 + 1 
𝑙 = 2(2) + 1 
𝑙 = 4 + 1 
𝑙 = 5 

Jadi, lebar tanah pak Ketut adalah 5𝑚 
b. 𝐿𝑢𝑎𝑠 = 150𝑚2 

𝐿𝑢𝑎𝑠 = 150 × 4.500.000 
𝐿𝑢𝑎𝑠 = 675.000.000 
Jadi, biaya yang dibutuhkan pak Ketut 

untuk membuat rumah adalah Rp 

675.000.000,00 

0 1 
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  *siswa tidak menuliskan langkah 

penyelesaian PLSV yang tepat. Serta 

tidak menyelesaiakan sampai tahap 
yang paling sederhana dan menuliskan 
kesimpulan. 

   

 Kesalahan 

Teknik 

*siswa salah menghitung operasi 

perkalian, pembagian, pengurangan dan 

penjumlahan serta kesalahan 

menuliskan konstanta atau variabel dari 
satu langkah ke langkah berikutnya. 
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Lampiran 9 : Lembar Jawaban Subjek 

a. Subjek pertama (S8) 
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b. Subjek kedua (S34) 
 



92 
 

 
 

c. Subjek ketiga 
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Lampiran 10 : Pedoman Wawancara 
 

 
Jenis-jenis 
Kesalahan 

Indikator Kesalahan Pertanyaan Wawancara 

 

 

 

 

 
Kesalahan 

pada Konsep 

1) Siswa tidak dapat 

memilih rumus dengan 

benar atau lupa terhadap 

rumus yang harus 

digunakan. 

2) Siswa tidak dapat 

menerapkan rumus 

dengan benar. 

3) Siswa tidak menuliskan 

rumus untuk menjawab 

suatu masalah. 

1) Jelaskan apa yang 

ditanyakan dan 

diminta dalam soal? 

2) Bisakah kamu 

memberi permisalan 

yang sesuai pada soal 

no 1 menggunakan 

variabel? jelaskan! 

3) Jelaskan dan 

tunjukkan pada saya 

bagaimana kamu 
menyelesaikan soal 
tersebut! 

 

 

 

 
Kesalahan 

pada 

Prosedural 

1) Ketidaksesuaian langkah 
dalam penyelesaian soal 
yang diperintahkan. 

2) Siswa tidak 
menyelesaikan sampai 
tahap akhir atau bentuk 
yang paling sederhana. 

3) Siswa tidak menuliskan 
langkah penyelesaian 
yang tepat. 

1) Apakah kamu yankin 

dengan yang kamu 

jelaskan, apakah ada 

yang lain? 

2) Tunjukkan bagaimana 

langkah-langkah 

penyelesaian yang 

kamu kerjakan! 

3) Jelaskan pada saya 

apa yang sudah kamu 

kerjakan pada 
pekerjaanmu! 

 

 
Kesalahan 

pada Teknik 

1) Siswa salah menghitung 

operasi perkalian, 

pembagian, pengurangan 

dan penjumlahan. 

2) Siswa melakukan 
kesalahan dalam 
penuulisan     yaitu     ada 

1) Tunjukkan bagaimana 

langkah-langkah 

penyelesaian yang 

kamu kerjakan! 
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 konstana atau variable 

yang terlewat atau 

kesalahan memindahkan 

konstanta atau variabel 
dari satu langkah ke 
langkah berikutnya. 
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Lampiran 11 : Validasi Pedoman Wawancara 
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Lampiran 12 : Wawancara dengan Subjek Penelitian 

 

a. Wawancara dengan subjek AR soal nomor 1 

 
P : Assalamu’alaikum selamat sore Artiza, kali ini ibu mau 

mewawancarai mengenai jawaban kamu pada soal yang 

ibu berikan mengenai materi Persamaan Linier Satu 
Variabel. 

AR : Baik bu. 

P : Kita mulai ya, untuk soal nomor satu. coba sebutkan apa 
yang diketahui dan ditanyakan dalam soal? 

AR : Diketahui keliling 180 𝑐𝑚 , lebar 40 𝑐𝑚 dan yang 
ditanyakan adalah panjang kebun bu. 

P : Lalu apa langkah selanjutnya? 

AR : Memasukkan yang diketahui kedalam rumus keliling 
persegi panjang. 

P : Nah, coba kamu jelaskan bagaimana penyelesaiannya. 

AR : Masukkan yang diketahui kedalam rumus keliling 

persegi panjang yaitu 2 × (𝑝 + 𝑙). Keliling nya 180 𝑐𝑚 
dan lebar 40 𝑐𝑚. Loh iya bu, ini saya salah memasukkan 

angka. 
P : Nah, ini seharusnya angka berapa? 

AR : 180 𝑐𝑚 bu, tapi saya menuliskan 140 𝑐𝑚 
P : Kenapa kamu menuliskan 140 𝑐𝑚? 

AR : Iya bu, saya kurang teliti membaca soalnya. Saya kira 
140 𝑐𝑚 

 

b. Wawancara dengan subjek AR soal nomor 2 

 
P : Baik, sekarang untuk yang nomor 2 ya. Coba jelaskan 

apa yang diketahui dan ditanya pada soal. 

AR : Yang diketahui harga sepasang sepatu 3x harga 

sepasang sandal, Pak Andi membeli 4 pasang sepatu dan 

3 pasang sandal. Dan pak Andi harus membayar Rp 
390.000,00. Yang ditanya itu harga sepasanag sepatu bu 

P : Nah kemudian coba jelaskan langkah-langkah yang 
sudah kamu kerrjakan. 
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AR : Pertama dimisalkan terlebih dahulu bu,sepatunya x 
sandalnya y. 

P : Lalu? 

AR : Kemudian 𝑥 = 2𝑦 
P : Nah 𝑥 = 2𝑦 ini dari mana? 

AR : Dari soal bu. 

P : Coba kamu perhatikan lagi soalnya, yang diketahui. X 
nya kan sepatu dan y itu sandal. Di soal diketahui apa? 

AR : diketahui harga sepasang sepatu 3x harga sepasang 
sandal. Berarti harusnya 𝑥 = 3𝑦 ya bu? 

P : Nahh, itu yang betul. Kenapa kamu menuliskan 𝑥 = 2𝑦 
di lembar jawaban? 

AR : Iya bu, maaf karena saya kurang paham maksudnya dan 
kurang teliti. 

P : Nah kemudian pada hasil akhir 390.000 itu apakah betul 
11 

hasilnya 35.000? 

AR : Iya bu betul 

P : Coba kamu hitung kembali 

AR : Hasilnya 35.454,54 bu, ada koma nya. Tapi ini saya 
bulatkan menjadi 35.000 

P : Seharusnya hasilnya tidak akan koma, karena kamu 

melakukan permisalan diawal sudah salah jadi hasilnya 
pun salah. 

AR : Coba saya hitung ulang ya bu jika permisalannya 𝑥 = 
3𝑦 

P : Iya silahkan 

AR : Ketemu nya 𝑥 = 26.000 bu kemudian ini dikali 3 ya bu 
? 

P : Kenapa kok dikali 3? 

AR : Karena permisalan yg diatas itu harga sepatu=harga 
sandal 

P : Bagus.. 

AR : Hasilnya ketemu x = 78.000 bu. Jadi, harga sepasang 
sepatu adalah Rp 78.000 

P : Bagus, kemudian pada nomor ini apakah kamu 
menuiskan kesimpulan? 
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AR : Tidak bu, karena saya terburu-buru dalam mengerjakan 

P : Sampai sini sudah paham kamu salahnya dimana? 

AR : Sudah bu 
 

c. Wawancara dengan subjek AR soal nomor 3 

 
P : Kita lanjut nomer 3 ya. Disini kamu yang salah terletak 

pada point b. silahkan dibaca dan sebutkan apa yang 
ditanya dan diketahui? 

AR : Yang ditanya biaya yang dibutuhkan pak Ketut untuk 

membuat rumah. Sedangkan yang diketahui adalah luas 

tanah dan harga 1𝑚2dibutuhkan biaya Rp 4.500.000 

P : Baik, coba kamu amati jawaban kamu. Apakah ada yang 
salah? 

AR : Ada bu, seharusnya saya memasukkan nilai biayanya Rp 
4.500.000 bukan Rp 4.500 

P : Nah, dari sini paham kamu salah nya dimana? 

AR : Paham bu. 

P : Kenapa kok bisa nulis Rp 4.500? 

AR : Saya terburu-buru bu jadi salah nulisnya 

P : Baik, terimakasih ya Artiza untuk wawancaranya hari 
ini. Apakah ada pertanyaan lagi untuk 3 soal yang sudah 
kamu kerjakan? 

AR : Tidak bu. Saya sudah paham 

P : Baik saya akhiri ya, terimakasih untuk waktunya. 
Assalamu’alaikum 

AR : Sama-sama bu, wa’alaikumussalam 

 

d. Wawancara dengan RF soal nomor 1 

 
P : Assalamu’alaikum selamat sore Rio, kali ini ibu mau 

mewawancarai mengenai jawaban kamu pada soal yang 
ibu berikan mengenai materi Persamaan Linier Satu 
Variabel. 

RF : Baik bu. 

P : Kita mulai ya, untuk soal nomor satu. coba sebutkan apa 
yang diketahui dan ditanyakan dalam soal? 
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RF : Diketahui lebar 40 𝑐𝑚 keliling 180 𝑐𝑚 dan yang 
ditanyakan adalah panjang kebun bu. 

P : Lalu apa langkah selanjutnya? 

RF : Memasukkan yang diketahui kedalam rumus keliling 
persegi panjang. 

P : Nah, coba kamu jelaskan bagaimana penyelesaiannya. 

RF : Dimasukkan yang diketahui kedalam rumus keliling 

persegi panjang yaitu 2 × (𝑝 + 𝑙). Keliling nya 180 𝑐𝑚 
dan lebar 40 𝑐𝑚. jadi 180 = 2 × (𝑝 + 40) kemudian 
180 = 2𝑝 + 80 

2 

P : Nah, tunggu sebentar, 180 ini kamu dapat dari mana? 
2 

RF : Tidak tahu bu 

P : Coba dipahami kembali, angka 2 di ruas kanan sudah 
kamu operasikan belum? 

S34 : Sudah bu 

P : Apakah itu berarti angka 2 sudah bisa dihilangkan? 

RF : Sudah bu 

P : Nah, lalu kamu menaruh angka 2 di ruas kiri pada 
180 itu dari mana? 

2 

RF : saya bingung bu itu dapat dari mana. 

P : Baik, untuk prosedur yang diruas kanan kamu sudah 

betul. Seharusnya yang diruas kiri tidak dibagi dengan 

2. Melainkan tetap 180 kemudian di pindah ruas yang 
tidak memiliki variable. Jadi bagaimana langkah 
selanjutnya? 

RF : Dipindah 80 ke ruas kiri bu 

P : Jika dipindah ruas syaratnya apa? 

RF : Tandanya berubah menjadi lawannya ya bu? 

P : Betul, jadi berapa? 

RF : Jadi 180 − 80 = 2𝑝 berarti hasilnya 50 = 𝑝 
P : Berarti seharusnya panjang kebun sayurannya adalah? 

RF : 50 𝑚 bu 

P : Betul, sudah paham dari sini kamu salahnya dimana? 

RF : Paham bu 
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e. Wawancara dengan subjek RF soal nomor 2 

 
P : Kita lanjut pada soal nomor 2 ya. Coba baca kembali 

soal nomor 2 dan tentukan apa yang ditanya dan 
diketahui 

RF : Yang diketahui harga sepasang sepatu 3x harga 

sepasang sandal, Pak Andi membeli 4 pasang sepatu dan 

3 pasang sandal. Dan pak Andi harus membayar Rp 
390.000,00. Yang ditanya itu harga sepasanag sepatu bu 

P : Oke, kemudian coba jelaskan pada ibu langkah-langkah 
yang kamu tuliskan pada lembar jawaban kamu 

RF : Pertama tulis diketahui sepasang sepatu sama dengan 3x 

harga sepasang sandal. Kemudian ditanya harga 

sepasang sepatu. Saya misalkan sandal x dan sepatu 3x. 

Lalu saya masukkan permisalannya 4 sepatu + 3 sandal 
= 390.000 lalu 4(3𝑦) + 3𝑥 = 15𝑥 

P : Sebentar, kamu menuliskan 4(3𝑦) + 3𝑥 = 15𝑥 padahal 
sebelumnya kamu menuliskan 4 sepatu + 3 sandal = 
390.000 apakah kamu yakin dengan tahap ini? 

RF : Loh iya bu, harusnya saya tetap menulis 390.000 ya bu 
? 

P : Lalu untuk 15𝑥 nya kamu seharusnya menuliskannya 

dimana? 

RF : Dibawah bu, di langkah selanjutnya 

P : Kenapa kamu menuliskan 15𝑥 diruas kanan? 

RF : Saya lupa bu, saya kira itu hasil penjumlahannya. saya 
juga jarang mengerjakan soal cerita bu, jadi agak 
bingung dengan soal seperti ini. 

P : Baik, jika seharusnya 15𝑥 di taruh di langkah 

selanjutnya, coba kamu selesaikan dan dapatkan hasil 𝑥 
nya 

RF : 𝑥 = 26.000 ya bu? 

P : Batul, nah x tadi apa? 

RF : Sandal bu 

P : Sedangkan yang ditanyakan dalam soal adalah? 

RF : Sepatu 
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P : Lalu dalam soal diketahui harga sepatu berpa kali harga 
sandal? 

RF : 3x bu 

P : Jika sepatu 3x harga sandal, da diketahui harga sandal 

adalah 26.000 maka seharusnya langkah selanjutnya 
bagaimana? 

RF : Dikali 3 bu? 

P : Betul, jadi berapa hasilnya? 

RF : 78.000 bu 

P : Jadi, harga sepasang sepatu adalah? 

RF : 78.000 bu 

P : Sampai sini paham permasalahan pada soal nomor 2? 

RF : Paham bu, saya lupa tidak mengecek lagi soal yang 
ditanyakan dan jawaban saya. 

 

f. Wawancara dnegan subjek RF soal nomor 3 

 
P : Baik, kita lanjut pada soal nomor 3 ya. Disini kamu 

yang salah terletak pada point b. silahkan dibaca dan 
sebutkan apa yang ditanya dan diketahui? 

RF : Yang ditanya biaya yang dibutuhkan pak Ketut untuk 
membuat rumah. Sedangkan yang diketahui adalah luas 

tanah dan harga 1𝑚2dibutuhkan biaya Rp 4.500.000 

P : Baik, coba kamu amati jawaban kamu. Apakah ada yang 
salah? 

RF : Ada bu, seharusnya saya memasukkan nilai biayanya Rp 
4.500.000 bukan Rp 4.500 

P  Nah, dari sini paham kamu salah nya dimana? 

RF  Paham bu. 

P  Kenapa km menulis Rp 4.500? 

RF  Saya kurang teliti bu, saya kira itu harganya Rp 4.500 

P : Baik, terimakasih ya Rio untuk wawancaranya hari ini. 
Apakah ada pertanyaan lagi untuk 3 soal yang sudah 
kamu kerjakan? 

RF : Tidak bu. Saya sudah paham 

P : Baik saya akhiri ya, terimakasih untuk waktunya. 
Assalamu’alaikum 
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RF : Sama-sama bu, wa’alaikumussalam 
 

g. Wawancara dengan RYK soal nomor 1 

 

P : Assalamu’alaikum selamat sore Rachel, kali ini ibu 

mau mewawancarai mengenai jawaban kamu pada soal 
yang ibu berikan mengenai materi Persamaan Linier 
Satu Variabel. 

RYK : Baik bu. 

P : Kita mulai ya, untuk soal nomor satu. coba sebutkan 
apa yang diketahui dan ditanyakan dalam soal? 

RYK : Diketahui lebar 40 𝑐𝑚 keliling 180 𝑐𝑚 dan yang 

ditanyakan adalah panjang kebun bu. 
P : Lalu apa langkah selanjutnya? 

RYK : Memasukkan yang diketahui kedalam rumus keliling 
persegi panjang. 

P : Nah, coba kamu jelaskan bagaimana penyelesaiannya. 

RYK : Dimasukkan yang diketahui kedalam rumus keliling 

persegi panjang yaitu 2 × (𝑝 + 𝑙). Keliling nya 180 𝑐𝑚 
dan lebar 40 𝑐𝑚. jadi 180 = 2 × (𝑝 + 40) kemudian 
180 = 2𝑝 + 80 

2 

P : Nah, tunggu sebentar, 180 ini kamu dapat dari mana? 
2 

RYK : Karena diruas kanan 2P bu. 

P : Jadi menurut kamu 180 karena di ruas kanan ada 2P? 
2 

RYK : Iya bu. Salah ya bu? 

P : Coba dipahami kembali, ketika kamu membagi 180 
2 

karena 2P diruas kanan apakah seharusnya di tahap 
selanjutnya 2P ini masih ada? Kan sudah dipindah ruas 

RYK : Tidak bu. 

P : Jadi seharusnya bagaimana? Disini ada 2 operasi 

perkalian dan penjumlahan. Menurut kamu mana yang 
seharusnya didahulukan untuk mencari nilai p? 

RYK : Yang 80 bu, dipindah ke kanan jadi 180-80 

P : Lalu selanjutnya? 
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RYK : Jadi 100 = 2𝑝 lalu baru 2 dipindah ke ruas kiri 
menjadi pembagian dan nilai p nya 50 ya bu? 

P : Apakah kamu yakin 𝑝 = 50? Bukan 10? 

RYK : Iya bu yakin, 𝑝 = 50 
P : Benar, jika sudah paham kita lanjut ke nomor 2 ya. 

RYK : Baik bu 
 

h. Wawancara dengan subjek RYK soal nomor 2 

P : Coba baca kembali soal nomor 2 dan tentukan apa yang 
ditanya dan diketahui 

RYK : Yang diketahui harga sepasang sepatu 3x harga 

sepasang sandal, Pak Andi membeli 4 pasang sepatu 

dan 3 pasang sandal. Dan pak Andi harus membayar 

Rp 390.000,00. Yang ditanya itu harga sepasanag 
sepatu bu 

P : Oke, kemudian coba jelaskan pada ibu langkah-langkah 
yang kamu tuliskan pada lembar jawaban kamu 

RYK : Dimisalkan dulu 𝑥 = 3𝑦 
P : 𝑥 ini apa? 

RYK : Sepatu bu, 

P : Lalu yang 𝑦? 

RYK : Sandal 

P : Nah, kamu tidak memberi keterangan ya pada 𝑥 dan 𝑦 
ini 

RYK : Iya bu, saya tidak terbiasa menuliskan permisalan 

P : Oke, sekarang lanjutkan 

RYK : (siswa menjelaskan cara seperti ada lembar jawaban) 

P : Nah, pada hasil akhir kamu menuliskan 𝑦 = 26.000 
apakah kamu yakin bahwa y adalah sepatu? coba 

diingat kembali permisalan diatas kamu memisalkan y 

itu sandal atau sepatu? 

RYK : Oh iya bu, 𝑦 itu sandal. 

P : Jadi apakah langkah-langkah sudah sampai disitu? 

RYK : Tidak bu, harus dikali 3 karena 𝑥 = 3𝑦 
P : Jadi seharusnya berapa harga sepatu? 

RYK : 78.000 bu 
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i. Wawancara dengan subjek RYK soal nomor 3 

 

P : Baik, kita lanjut pada soal nomor 3 ya. Disini kamu 
yang salah terletak pada point b. silahkan dibaca dan 
sebutkan apa yang ditanya dan diketahui? 

RYK : Yang ditanya biaya yang dibutuhkan pak Ketut untuk 

membuat rumah. Sedangkan yang diketahui adalah luas 

tanah dan harga 1𝑚2dibutuhkan biaya Rp 4.500.000 

P : Baik, coba kamu amati jawaban kamu. Apakah ada 
yang salah? 

RYK : Ada bu, seharusnya saya memasukkan nilai biayanya 
Rp 4.500.000 bukan Rp 4.500 

P : Nah, dari sini paham kamu salah nya dimana? 

RYK : Paham bu. 

P : Kenapa km menulis Rp 4.500? 

RYK : Saya kurang teliti bu, saya kira itu harganya Rp 4.500 

P : Baik, terimakasih ya Rachel untuk wawancaranya hari 
ini. Apakah ada pertanyaan lagi untuk 3 soal yang 
sudah kamu kerjakan? 

RYK : Tidak bu. Saya sudah paham 

P : Baik saya akhiri ya, terimakasih untuk waktunya. 
Assalamu’alaikum 

RYK : Sama-sama bu, wa’alaikumussalam 
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Lampiran 13 : Foto Kegiatan 
 

Mengerjakan Soal Tes 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mengerjakan Soal Tes 

 
Wawancara dengan S8 
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Wawancara dengan S34 

Wawancara dengan S30 



110 
 

Lampiran 14 : Format Revisi Skripsi 

 


